

~~арх.
Мурзаковский
рекомендовано~~

~~227~~

204

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

К ХОДАЮЩЕМУ КИРОВСКОМУ ПОЛКОМ О ПРЕОБРАЗОВАНИИ КИРГИЗСКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ В КИРГИЗСКУЮ АВТОНОМНУЮ СС РЕСПУБЛИКУ.

ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОБЛАСТИ.

Киргизская Автономная область находится между $38^{\circ} 6'$ и 50° восточной долготы от Пулкова и между $37^{\circ} 7'$ и $42^{\circ} 24'$ северной широты, занимая весь юго-восточный угол Средней Азии, непосредственно гранича на ~~юге~~ востоке с Китаем.

ТЕРРИТОРИЯ ОБЛАСТИ.

Территория области занимает площадь в 165,229,33 кв. версты. Это пространство по 4-м округам области разделяется: в Пишпекском 26.792,25 кв. вер., Джаяль-Абадском 24.492,56 кв. вер., в Каракольском 79.590,04 кв. вер. и в Ошском 34.356,48 кв. верст.

ОБРАЗОВАНИЕ ОБЛАСТИ ПРИ НАЦИОНАЛЬНОМ РАЗМЕЖЕВАНИИ ТУРКРЕСПУБЛИКИ.

Киргизская Автономная область образована из части Пишпекского, Каракольского и Нарынского уездов в целом, быв. Джетысуйской области, частей Андижанского, Наманганского, Маргеланского, Ошского и Кокандского уездов быв. Ферганской области и части Аулиэ-Атинского уезда быв. Сыр-Дарьинской области. Таким образом почти вся Киргизия, за исключением Каракольского и Нарынского уездов, взятых в целом, составлена из отдельных частей бывших уездов вышеназванных областей бывшей Туркеспублики.

КОЛИЧЕСТВО НАСЕЛЕНИЯ И НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ. Общее количество населения по переписи 1920 г. в области достигает 833884 душ, из них на сельское население падает 767.170 и на городское 66.714.

По национальному составу население области распределяется так: киргизы| быв. кара-киргизы| 510. 061 человек или 66,17% по отношению к общему количеству населения, киргизказаки 13.170 человек или 1,5%, узбеки 146.041 или 17%, кипчаки 1215 или 0,14%, русские 138.686 или 16,63% и проч. 24711 человек или 2,96%.

Справка Киргизы известны были у китайцев под двумя общими названиями ки-ли-ки-цзы| киргизы| и болу-тэ. Ойраты также называли их киргизами и бурутами.

В глубокой древности киргизы в верховьях реки Енисея представляли собой самостоятельное государство Гянь-Гунь, но в период II и I века нашего летоисчисления были подчинены

208

хуннам и составляли часть их владений. Гянь-Гунь под властью хуппов перемешалась с динлинами и в силу этого им ~~Гянь-Гунь~~ исчезло и племена эти стали называть себя хагас. Под этим именем о них имеются известия арабских купцов, торговые караваны коих проникали до верховьев Енисея с XIII-го века.

Основным занятием хагасов являлось скотоводство и земледелие. Письмо и язык их были сходны с уйгурским. В политическом отношении хагасы к концу VI века составляли сильное государство, которое занимало второе место во всей Северо-Восточной Азии. На Восток оно простиралось до Байкала, на юг до Восточного Туркестана.

В 758 году Хагасское государство было завоевано уйгурами. В период 836- 841 после войн хагасам удалось освободиться от власти уйгур. В период завоеваний Чингис-хана название народа Хагас уже заменилось современным киргизы. В течение XIII и XIV веков у киргизов происходит борьба с монголами с переменным для них успехом, не то подпадая под владычество монгол, то освобождаясь.

Около той же поры у китайских летописцев выступают на сцену другие киргизы, занимавшие места у подножья Тянь-Шаня, обитавшие по летописи в глубокой древности по Южной стороне Хотанских гор и в XIV веке появившиеся у Тянь-Шаня. С северными киргизами, жившими по Енисею, столкнулись в Сибири русские, в первую очередь красноярские воеводы, заставившие киргиз платить дань. Это заставило киргиз рассыпаться по Сагайской степи и смешаться с другими татарскими ордами. Киргизы почти целое столетие беспокоили набегами русское население и несколько раз передавались то России, то монгольским ханам, то гжунгарам, пока наконец русские по просьбе калмыков, в ту пору подчинивших весь северо-запад Монголии, не согласились, чтобы киргизы были удалены из русских владений от вершин Енисея на южную сторону Тянь-Шаня, где они с течением времени смешались с обитавшими там бурутами и расстроили свои кочевья до Андижана и Кашгара.

После переселения киргизы, оставаясь тем же отважным и склонным к набегам и войнам народам, участвуют в ряде войн

ходжей, набегов на китайцев, дунган и русских, пока в 1965-68 году не были окончательно покорены русскими.

Киргизы будучи скотоводами-кочевниками, багатство коих заключалось только в количестве скота и наличии хороших пастбищ, могущих прокормить эти стада, совершенно не имели ни городов, ни постоянных поселений. Наряду с этим киргизы в своей горной стране были как бы вне сферы досягаемости и благодаря этому культура извне слабо проникала в киргизский народ и тем самым об"ясняются слабые формы хозяйства и быта. Вместе с тем также самая причина дала возможность киргизам в более чистом виде сохранить свои племенные особенности.

ПРОНИКОВЕ-
НИЕ РУССКО-
ГО КАПИТА-
ЛИЗМА В КИР-
ГИЗИЮ.

Русский закон 1820 года основными принципами в политике управления с самого начала было стремление не признавать родовых делений и заменить их территориальными, дабы содействовать разложению родового строя. Этот закон явно не соответствовал социальной формации киргизского общества и в результате мы имеем ожесточенную родовую борьбу в селах, волостях и уездах за власть. Вместе с тем русский капитализм проявил относительную слабость в смысле разрушения натурального киргизского хозяйства и втягивание его в мировой товарооборот, а отсюда вытекает сохранение в известной мере внутреннего хозяйственного равновесия с сохранением старых производственных отношений. С завоеванием Киргизии развертывается и расширяется русская колонизация Киргизстана. Лучшие земли у кочевников отнимаются, площадь для пастбищ их скота ограничивается, киргизы оттесняются в пригорье. Естественно это повело с одной стороны к частичному разорению скотоводов, а с другой к оседанию на землю и борьбе за воду и землю и оседлым населением: узбеками, русскими и таджиками. Эта борьба принимает форму национальной борьбы и национальной розни между оседлыми и кочевыми народами. Русский, таджикский и татарский торговый капитал при своем движении в Киргизию захватил в свои руки большую часть кочевников и тем самым являясь конкурентом баям и манапам, вышедшим из киргиз создавал национальный антагонизм.

Киргизы, как нация всячески угнеталась и порабощалась русским капитализмом и всякое проявление национального сознания

207

ния жестоко подавлялось.

Одним из больших восстаний является киргизское восстание 1916 года, возникшее как протест против мобилизации обявленной царским правительством киргизского населения для тыловых работ. Восстание было подавлено и в результате несколько десятков тысяч киргиз вынуждены были бежать за границу в Китай.

При колониционной политике царского правительства в Киргизии, Китайское правительство для киргизского населения живущего в Синьцзянской провинции, граничащей с Россией устанавливало более лучшие условия жизни, проводя ряд льгот, уменьшение налогов и пр.

Национальная политика при Сов. власти в СР Азии и Экономическое со-
стояние Као. Только с момента образования советской власти в Киргизии, наблюдалось национально-государственное размежевание бывшей территории Киргизии в СССР. Туркестанской ССР в 1924 г. предоставило все условия для национального развития населяющим Среднюю Азию народностям и для успешной борьбы с родовым бытом. За этот период наблюдается большой сдвиг вперед по пути укрепления хозяйственной мощи и развитию культуры. Сельское хозяйство Киргизии составляет почти единственное занятие населения и занимает видное место в бюджете населения области. Между тем эта отрасль за годы войны и революции и целого ряда других неблагоприятных условий пришла в сильный упадок. В числе условий, неблагоприятствующих развитию сельского хозяйства следует отметить отдаленность Киргизии от центральных торговых пунктов, отсутствие до августа 1924 г. железной дороги до Пишека и плохое состояние грунтовых дорог, а в некоторых районах и полное их отсутствие. Точно также не в меньшей степени отражалось на темпе развития сельского хозяйства и недостаточность внимания, которое уделялось бывшей республикой сельскому хозяйству Киргизии.

Между тем Киргизская Автономная область является и может быть в будущем с обединением Киргизии в самостоятельный хозяйственный организм мощным производящим животноводческим и зерновым районом. Кроме того Пишечский и Караколо-Нарынский районы являются богатейшими районами по производ-

208

стру ония, а Пишпекский район является благоприятным районом для развития свекло-сахарной промышленности и клещевины.

Сельское хозяйство начиная с 1916 года пришло в сильный упадок. Земледелие по сравнению с доведенным сократилось на 30% и особенно пострадало скотоводство, которое сократилось в поголовье в среднем на 40% против ~~довоенного~~ 90%

В области всего 151.400 хозяйств: земледельческих 100266 и скотоводческих 51,134- из них маломощных около 40000 хозяйств т.е. 26,7%. Из приводимой ниже сравнительной площади посевов различных культур по годам и таблицы состояния скотоводства видно насколько область за последний год подвинулась вперед в вопросе сельского хозяйства.

	СРАВНИТЕЛЬНАЯ ПЛОЩАДЬ ПОСЕВОВ РАЗЛИЧНЫХ КУЛЬТУР ПО ГОДАМ:	1914 год.	1924 год.	1925 год.		
Общая площадь по севов.	513, 959	100%	264.210	55,5%	366.627	65,5%
Пшеница	257.760	"	151.002	58,59	181.276	70,33%
Ячмень	53,456	"	32.074	60%	49.III	92
Кукуруза	34.230	"	15.606	45,6%	18.I04	58,73
Люцерна	82.280	"	15.072	18,26%	22.508	27,35
Овес	17.283	"	11.370	66%	13.644	73%
Хлопок	25.044	"	14.226	57%	29.457	116,4
Рис	13.640	"	7.410	54,3%	8.544	62,64
Опийный мак	1,818	"	270	14,3%	2.025	105,88
Лен.	1 510	"	907	60%	1088	72

	СОСТОЯНИЕ СКОТОВОДСТВА.	1914 г.	1924 г.			1925 г.
Общее поголовье		100%	2.195.891	53,7%	2.579.652	63%
Всего скота	4.090.442	"	281.063	52	296.509	54,8
Лошадей	541.191	"	25.583	47,7	24.936	46,5
Верблюдов	53.591	"	1.461.722	48,3	1.768.793	58,1
Овец и коз	3.040.284	"	33.542	324,9	46.731	452,7
Свиней	10.332	"	393.982	88,5	442.683	99,4
Крупн. рог. скот.	445.054	"				

209

Несомненно, что перелом в сторону развития в сельском хозяйстве наступил, и есть все данные к тому, чтобы предполагать дальнейшее увеличение посевной площади и количество скота в области.

Наряду со значением Узбекистана, как хлопковой базы, Киргизия способна дать не только значительное количество хлопка, но может обеспечить запросы промышленности на высококачественную шерсть при рациональном развитии скотоводческого хозяйства.

Природные богатства Киргизии составляют:

- 1| горные леса,
- 2| полезные ископаемые,
- 3| горные и предгорные пастбища,
- 4| минеральные источники.

Горные леса занимают в общем площадь в 1.800.000 десятин.

Горные леса области имеют значение водоохранное; они регулируют таяние горных снегов, задерживают быстрый сток снеговых и ливневых вод, поддерживая тем водность горных рек.

По составу леса Киргизии разделяются на следующие главные породы: еловая, арчевая, ореховая | грецкий орех | и смешанные лиственные - береза, клен, ясень и разные горные кустарники, дикая яблоня, фисташка, боярка и другие породы.

По ценности произрастающих пород леса Киргизии имеют выдающееся значение по сравнению с лесами Средней Азии. В еловых породах встречается резонансовая ель. Ореховые породы, кроме лесных плодов | грецких орехов |, дают прекрасный по качеству и выдающийся по художественности рисунку темно-бурый ореховый напильник. Породы арчи дают также весьма ценный материал для полиграфических изделий карандашную древесину и в этом отношении не уступают Калифорнийским.

Хотя геологическое было произведены только отчасти в Джаяль-Абадском и Ошском округах, а в Каракольском и Нишпекском организованных работ не производилось, все же достаточно одного перечисления ископаемых, чтобы судить о богатстве и разнообразии их в Киргизии. Указанными геологическими исследованиями, а также и поверхностными изысканиями были обнаружены: сотни месторождений каменного угля, нефти, озокерита

ПРИРОДНЫЕ
БОГАТСТВА.

ГОРНЫЕ ЛЕСА.

ПОЛЕЗНЫЕ ИС-
КОПАЕМЫЕ.

210

железа, медисвинцово-серебрянных и цинковых руд, золота, азбеста, каменной соли, залежей минеральных красок, радиоактивных пород, сурьми и огнеупорной глины. Наиболее ценными из каменноугольных местонахождений признаются действующие копи Кизил-Кия и Кок-Янгакская, причем угли последней копи и Базар-Курганской коксуются. Запасы всего угля настолько громадны, что их должно хватить при постоянной и значительной выработке на целые столетия. Одно Кок-Янгакское месторождение имеет запас угля около 3-х миллиардов пудов.

Железные руды имеются во многих местах во всех округах области.

Медные руды находятся во всех 4-х округах, из них в наиболее обследованных - в урочище Арчи-башнина р. Ляйляк-в Наманганской и Гульчинской волостях Ошского округа и на Хиснатбеле в Наукатской волости обнаружена медная синь, а на р. Захр.-турекской той же волости - куприт. Окисленная руда меди с Алабучи, плавленная в тиглях дала 28% меди. На берегу оз. Каплан-Куль в мягком песчанике залегают рассыпи самородной меди. Запасы месторождения достаточно велики и при наличии благоприятных местных условий, даже небольшое предприятие было бы жизнеспособно.

Свинец и свинцовые серебряные руды обнаружены также во всех 4-х округах, наиболее известные из них в Наукатской волости по р. Киргиз-Ата, Камышак; по Старой Помирской дороге в Ичкилийской волости Ошского округа. В Яусек-Бостонской волости небольшой разведкой обнаружен чистый свинцовый блеск, мощностью жилы до 6 вершков. На Каре-Булаке около Гульчи свинцово-серебрянная руда залегает в шпатовой жиле, кусками в кулак, и потому добыча ее и обработка легкая. В Нарынском районе известны 2 месторождения: на Джумгале и около перевала Чакадык. Здесь запасы руды громадны.

Месторождения радиоактивных пород известны и разрабатываются в Ошском округе.

Сурьма имеется около Ворухи, где она добывается кустарным способом для местной косметики.

Серный колчедан находится во всех 4-х округах.

Цинковая руда найдена на Хиеснателе. Азбест имеется около Кан. Бель. Урюк и на старой Помирской дороге с си-ним отливом, имея очень мягкое волокно, длиною до 3-х вершков.

Соль каменная имеется во всех 4-х округах, но разраба-тывается в небольшом количестве на местные потребности. Зна-чительные запасы слюды в Джаяль-Абадском округе, где в глу-хих районах население использует ее вместо стекла.

Краски в Джаяль-Абадском районе билэй ж/д. и в Каракол ском богатые по разнообразию типов используются населением при самой примитивной обработке, мощность залежей допускает промышленную добычу. Имеются белила, охра, умра и другие.

Нефть имеется на левом берегу Кара-Дарыи против Аима и Майли-Су.

Золотоносными реками являются Сох-сай, Киргиз-Ара, Кир-кол, Сай, отложение около Кетмень-Тюбе и речки вытекающей с Ферганского хребта, как например Кара-Булак Урумбashi, име-ющие крупное золото.

Некоторые данные имеются от довоенных разведках терас-сы в низовьях р. Кок-Су.

Разведкой было обнаружено на притоках Саук-Сая в Джер-гучаке несколько жил с пробной промывкой 22-30 золотников на 100 пудов.

Благодаря наибольшему скоплению горных пространств с богатейшими горно-альпийскими лугами, а также подгорно-серп-нных пространств с топчаковыми и ковыльковыми зарослями, Кир-гизская область представляет собой огромнейший район для скотоводства широких размерах. Поэтому, как в довоенное вре-мя, так и после, почти все запросы со стороны остальных ме-стностей бывшей Туркестанской Республики на рабочий и про-довольственный скот удовлетворялись главным образом Киргиз-ской областью. В общей сложности эти горные и предгорно-степ-ные пространства исчисляются в 69.843 кв. версты или 42,3% по отношению к общей площади. Этим об'ясняется, что почти 1/3 всех хозяйств Киргизии является скотоводческими и в не-далеком будущем скотоводство должно значительно разиться

212

так как природные условия представляют к тому реальную возможность.

Киргизская область очень богата минеральными источниками. Из них пользуются широкой известностью среди местного населения следующие: 1) Арасан Пишпекский в 50 верстах от Пишпека Иссыгатинском ущелье Александровского Хребта расположен в красивой местности ущелья и помимо лечения минеральными водами служит прекрасной климатической станцией. Минеральные воды слабосерные и щелочные, горячие и холодные все радиоактивны в большей или меньшей степени.

Радиоактивность определена научным способом.

Воды полезны в болезнях: ревматизма, кожных, сифилиса, почек, неврастении. Нормальная пропускная способность до 400 человек в день.

2) Джаяль-Абадские или Хозрет-Атюбские источники находятся в 3-х верстах от города Джаяль-Абада и являются курортом государственного значения.

Качество минеральных вод однородно с Арасановскими. Пропускная способность до 500 человек в день.

3) Аксуйские источники в 15 верстах от города Каракола с водами качества однородного с Арасаном, не функционируют.

4) Джетыгузские, в 28-ми верстах от города Каракола.

Воды того же качества. Пропускная способность в настоящее время до 100 человек в день.

5) Источник в 40 верстах от города Каракола, воды того же качества. Курорт не оборудован.

6) Арасан-Лебединский в 20-ти верстах от города Пишпека воды однородны с предыдущими.

7) Соленая щель в горах в 20-ти верстах от гор. Пишпека.

Соленая речка, сильно насыщена солями, эксплуатируется главным образом для выварки соли. Иссык-Кульские соли, которого употребляются вместо карагаческой соли.

Много и других минеральных источников в Киргизии, но они совершенно не обследованы. Серьезное научное обследование

минеральных источников и их благоустройство представляют общесть государственную задачу ближайшего будущего.

Несмотря на наличие больших запасов полезных ископаемых

и сырья-производства

213

и сырья-продукции сельского хозяйства, промышленность в Киргизской Автономной области, как добывающая, так и обрабатывающая находится в зачаточном состоянии. Состояние и направление промышленности характеризуются нижеприведенной таблице наличием небольшого количества предприятий, за исключением кустарных, большинство которых механизировано крайне примитивно.

Наименование округа.	Угол. копи.	Солян. копи.	Мельни. цы.	Лив. воды.	за-	Спир-	Масло-	Киш.	Кож.	Лес.	Хлоп.
					тоечи-	бойн.	оч.	зав.	зав.	зав.	зав.
Пишпекский	-	1	4	2	1	2	2	2	2	1	-
Каракольск.	1	2	1	1	1	1	3	1	1	-	-
Ошский	1	1	1	-	-	-	1	2	-	-	3
Д. Абадск.	3	-	1	-	-	-	1	-	-	-	2

Перспективы для развития промышленности огромны. В частности намечено постройка и оборудование кожевенных и деревообделочных, а также ведется подготовительная работа по организации свекло-сахарных заводов.